

智能坐便器年产量达560万台(套),每3台智能马桶就有1台出自潮州

潮州千年窑火如何淬就全国智能卫浴第一产区?

羊城晚报记者 曾柯权



文/图 羊城晚报记者 王莉 宋诗颖

长达126米的“梦想1号”全自动陶瓷隧道窑静卧厂房,窑内温度由数据精确调控,持续输出着标准化的高品质陶瓷坯体。不远处的喷釉车间里,六轴机器人舒展长臂,喷头随着预设轨迹在陶瓷坯体周围灵活翻飞,釉料均匀附着,完成一场精准利落的“机械独舞”。AGV搬运机器人灵活穿梭,将坯体平稳转运至下一工序……

这就是踏入广东省潮州市各大智能卫浴工厂所能看到的景象。与传统陶瓷制造不同,智能卫浴工厂的陶瓷厂房内,没有尘土飞扬,只见服务器低鸣与指示灯闪烁。千年不绝的窑火,正与5G、工业互联网、人工智能等现代科技基因深度融合,驱动“中国瓷都”向世界级智能卫浴产业集群迈进。

技术接力

潮州的制瓷史可追溯至唐宋“百窑村”烟火鼎盛的时期。这份跨越千年的技艺积淀,为今日的产业腾飞提供了独特的土壤与底气。如今,潮州已是全国规模最大、产业链最全的卫生陶瓷生产基地,智能坐便器年产量达560万台(套)、占全国超30%,每3台智能马桶就有1台出自潮州,其中轻智能坐便器产量占全国近50%。412家企业获3C认证,获证企业数及证书数居全国首位,落地全国首张智能坐便器“湾区认证”与首个产区质量追溯平台,成为全国智能卫浴第一产区。

然而,庞大的产业规模背后,曾面临“大而不够强、量高质低”的困扰。转变,正始于对“智造”的坚定拥抱。

在广东统用卫浴设备有限公司,陶瓷生产的核心环节注浆、干燥、施釉、成型等,已全部由技术工人操控自动化设备完成。厂房中横亘的“梦想1号”窑炉格外引人注目,这台全长126米、宽3.78米的全自控陶瓷隧道窑,堪称行业内的标杆设备。这条隧道窑的性能处于行业领先水平,年产能轻松突破100万件。”广东统用卫浴陶瓷厂厂长姜从高介绍道,该窑炉搭载全不锈钢换热系统,换热效率高达60%以上,不仅生产效率出众,还兼具能耗低、产品质量稳定等突出优势,为规模化高品质生产提供了坚实保障。

从昔日制瓷的特色“龙窑”,到如今的全自控隧道窑,潮州卫浴产业的一个个“智慧工厂”,正通过技术攻关、自主创新,实现加速超车。

在广东恒洁卫浴的生产线上,机械臂精准抓取马桶坯体,与人工查釉、修坯

重塑产业

面对过往的品牌短板与市场乱象,潮州选择以最硬的“标准”和最透明的数据来重塑产业信誉。

2025年8月,潮州《智能坐便器》《轻智能坐便器》两项团体标准正式发布并宣贯。“两项团体标准不仅明确智能坐便器的技术要求、试验方法和检验规则,更立足潮州特色,在节水性能、智能控制精度、耐用性等方面提出了高于国标的“要求”。潮州市市场监管局二级调研员赖伟平在宣贯会上解读,这标志着“潮州出品”有了更高的质量门槛。

更具突破性的是“湾区认证”的落地。2025年,潮州市牧野陶瓷制造有限公司斩获全国首张智能坐便器“湾区认证证书”,一举实现潮州在该领域的“零的突破”。

“这张证书不仅提升了产品竞争力,

也为我们顺利敲开了港澳及国际市场的“大门”。潮州市牧野陶瓷制造有限公司副总经理李泽鹏说。

值得注意的是,首家获证企业的产品标准将自动成为该品类的“湾区标准”,为后续同类产品认证提供重要参考依据。这一机制不仅为行业树立了品质标杆,更以“标准倒逼”的方式,推动潮州本地智能卫浴企业加大研发投入、强化质量管控,持续提升产品核心竞争力。

与此同时,一场数字化监管革命启动。2025年12月9日,国内首个智能卫浴行业产区质量追溯平台在潮州上线。消费者用微信扫描产品上的“潮州市智能卫浴质量追溯码”,产品的原材料来源、生产工艺、质量检测报告、认证信息乃至核心专利等全链条数据一目了然。

“平台的上线,标志着潮州智能卫浴迈入‘一码溯源、品质可鉴’的新阶段。”潮州市质计所长刘贵深表示,“这是政企协同、重塑行业信誉的关键一步。”该平台设定了严苛的入驻与退出机制,产品抽检不合格或投诉属实将直接下架,企业违规将面临清退。这枚“数字身份证”,既是对消费者的诚信承诺,也是对优质企业的权威背书。

在“扶优”的同时,潮州也果断“治劣”。通过建立全市网络销售主体精准档案,加强动态监测,累计推动228家问题网店下架不合格商品,永久关闭116家网店链接,查处案件超百宗,有效净化了市场环境。

布局未来

独木难成林。潮州深谙,打造世界级产业集群,必须构建开放、协同、共赢的产业生态。

2025年4月,深潮智能卫浴产业协同发展联盟成立,整合了72家产业链上下游单位,构建起“深圳标准—潮州智造—全球市场”的生态链。联盟积极发挥协同效应,对接国内知名电子零配件制造商,推动建立集中采购模式。

“这不仅帮助卫浴企业降低采购成本、提升品控水平,更从源头保障了产品质量的稳定性。”联盟相关负责人介绍。联盟理事长黄礼辉向全球产业链伙伴发出邀请:“欢迎入驻潮州,携手完善产业链,做强产业集群。”

为支撑这一宏大蓝图,潮州系统强化要素保障,规划建设智能卫浴创新产业园,优先保障产业用地;深入实施“韩江人才计划”,引进领军人才,培育近万名技能人才;建设“潮州市新型工业化赋能中心”,打造集展销、设计、品牌服务于一体的运营平台;连续3年举办“家门口”的智能卫浴产业大会,2025年大会促成意向订单金额突破26亿元。

凭借完整的产业链、领先的标准体系与持续的创新能力,潮州智能卫浴产品已远销全球130多个国家和地区。面向“十五五”,潮州确立了清晰目标——力争智能坐便器国内市场占有率突破50%,建成具有全球影响力的智能卫浴先进制造基地。

“潮州应持续筑牢质量根基,深化质量追溯平台建设,严格落实认证管理,并提前布局卫浴AI智能化等前沿技术,培育产业新动能。”中国建筑卫生陶瓷协会副会长徐熙武表示。

从唐宋生生不息的窑火到如今生产车间的智能弧光,潮州将千年积淀的“工匠精神”与现代赋能的“数字基因”熔于一炉,以“传统产业+科技创新+标准引领+区域协同”的扎实步履,走出了一条传统制造业向新质生产力跃迁的鲜明路径。

三方协同助力区域发展

为推动大科学装置的高额投入转化为新质生产力,信息共享、协作机制构建以及实验成果产业化至关重要。尽管散裂中子源对解决各行业企业的具体难题有助益,但行业竞争与企业间沟通不足却导致了技术成果的共享受阻。

陈延伟希望政府或行业协会能搭建桥梁,让中子源提供的解决方案惠及更多企业,加速产业发展。中子源也将更主动地和企业接触,引导更多企业运用这一先进科研平台。

大科学装置不仅是科技创新的“摇篮”,更是区域产业升级的“催化剂”。未来,通过政府、行业协会与科研平台的协同发力,散裂中子源有望成为粤港澳大湾区打造全球科创高地的核心支点,推动“基础研究+技术攻关+产业转化”全链条贯通,为高质量发展注入更强劲的“中子动能”。

羊城晚报记者 余晓玲

·科创百例看广货

中国散裂中子源:

既是科技创新“摇篮”,也是产业升级“催化剂”

随着背散射谱仪实验站、放射性固体废物暂存厅等核心建筑单体的完工,以及加速器注入区升级改造的完成,中国散裂中子源这台“超级显微镜”的二期工程正加速推进。值得关注的是,散裂中子源凭借其强大的科研支撑能力,已成为粤港澳大湾区推动科技创新与深度融合的核心力量。

目前,中国科学院高能物理研究所党委委员、中国散裂中子源二期工程副总指挥陈延伟在广东省十四届人大五次会议“代表通道”上分享了该装置服务产业发展的观察和思考。陈延伟表示:“这台‘超级显微镜’从来不是‘遥不可及’的科技符号,而是支持产业升级、赋能高质量发展的重要力量。”

技术突破实现国际领先

更引人瞩目的是,散裂中子源在医疗健康领域实现重大突破。基于加速器和靶体技术自主研发的硼中子俘获治疗(BNCT)装置已进入临床试验阶段,不仅打破国外技术垄断,更带动从设备制造到药物研发的产业链升级,为癌症治疗提供更精准、普惠的新方案。

产业赋能促“无缝对接”

“国家将这一重大科技基础设施落子广东,正是瞄准这片制造业重镇的产业升级需求。”陈延伟表示,“我们的初

心非常明确,就是要让大科学装置扎根产业沃土,真正为推动高质量发展注入核心动能。”

“用”的成果,必须服务于国家战略和产业瓶颈。据陈延伟介绍,“十四五”期间,散裂中子源已完成超2500项课题,覆盖新能源电池、高温超导、大型工程部件应力测量等前沿领域。以新能源电池为例,企业通过中子散射技术“透视”电极材料的微观变化,精准优化电池工艺,将研发周期大幅缩短。目前,有10%的实验需求直接来自企业用户,香港城市大学团队更是依托散裂中子源,在东莞本地完成了折叠屏手机铰链关键材料的研究,实现了“样品问题即时调整”的高效协作。

更引人瞩目的是,散裂中子源在医疗健康领域实现重大突破。基于加速器和靶体技术自主研发的硼中子俘获治疗(BNCT)装置已进入临床试验阶段,不仅打破国外技术垄断,更带动从设备制造到药物研发的产业链升级,为癌症治疗提供更精准、普惠的新方案。



《北京欢迎你》

广货行天下
行天下看广货

广货进京的“前世今生”

广东与北京的商贸往来,在明清时期已形成规模。随着各地商人的远距离贸易日益频繁,会馆应运而生。北京广东五邑侨乡海外联谊会秘书长黄健华说,清代北京的广东会馆主体大多是珠江三角洲以及广东沿海地区的府州县,这些地区是商品经济更为发达的区域。鼎盛时期在北京设立的广东会馆数量或超100个,成为当时粤商北上经营和学子进京赶考的落脚点。

“北京故宫里至今还收藏着百年新会陈皮。”提起家乡特产,黄健华如数家珍,“历史可追溯到宋朝的新会陈皮,在清代已成为朝廷贡品。这证明,两地商贸往来的历史基础非常深厚。”

进入新世纪,广货在北京的发展呈现出从产品销售到品牌深耕,再到产业创新协同的全面升级。以广州增城这一区级主体为例,北京增城企业商会会长张子昂介绍,目前增城农产品在北京已实现高端化深耕,北园荔枝入驻北京高端商超,特级果礼盒达成直采与OEM定制合作。2025年增城荔枝销售额21.52亿元,北京市场贡献重要高端增量。增城迟菜心依托地理标志认证布局北京高端商超与大众批发市场,收获广泛认可。

工业产品领域,纽恩泰新能源依托增城数字化智能工厂优势,精准适配北京清洁供暖需求,布局空气能热泵销售服务网络,凭技术创新和本土化适配持续扩大市场份额,成为“增城智造”进京标杆。

“品质为基、品牌赋能,渠道多元、精准对接,创新驱动、产业支撑,这是增城产品能在北京站稳脚跟的革新支撑,亦是广货享誉全国的共性密码。”张子昂表示。

黄健华则以2024年竣工的北京亦庄京广协同创新产业园为例介绍道:“这与历史上的逻辑一脉相承。广东有敏锐的市场嗅觉、完备的产业链和充沛的活力,北京则汇聚了顶尖的



北京,名创优品的工作人员正在补充货架

第二年,有换车需求的朋友也跟着选了广汽。

这份选择背后,藏着他广货“基因”的信任。开始关注汽车时他就留意到,成立于2004年的广汽丰田南沙工厂,被誉为丰田全球范围内最先进的制造基地之一。在他的印象中,6年前的这款新能源汽车就能语音操控、用App远程开空调,冬天提前预热、夏天提前降温,在当年实属高科技。

魏敬合一家的选择,也是千千万万北京家庭青睐“广东造”的缩影。大众对广东家电的认可和信赖,源自广东作为全球家电制造中心的深厚根基。广东拥有完备的家电制造业产业链,超级IP“粤家电”长红超40年,全球每3台空调中就有1台是“广东造”,粤港澳大湾区智能家电产业规模占全球近30%。

日前,工业和信息化部公布2025年度中国消费名品名单,276个品牌榜上有名。其中,美的、TCL、好太太、容声、华帝、欧派、科龙等品牌均来自广东。

“广东毕竟是改革开放的最前沿,很多新兴产业都会先出现在这里。”许志远有一台云鲸扫地机器人,他曾拆开研究过,“我发现它里面的结构其实很简单,但是能想到这样设计、做成产品,才是最厉害的。”

从传承2000余年的粤菜,到引领Z世代社交的潮玩;从走进烟火日常的家电,到提升生活品质的科技……行天下的广货,早已超越“广东制造”本身,给予消费者放心的承诺,满足消费者对新潮的期待。它从广东出发,走进千家万户,最终成了我们生活中一个关于“好东西”的共同记忆。